



中国探月工程“绕、落、回”三步走规划如期完成

“嫦五”返回器携月球样品,采用半弹道跳跃方式再入返回安全着陆 揽月而归!嫦娥五号任务圆满成功

习近平代表党中央、国务院和中央军委致贺电,希望开启星际探测新征程

习近平的贺电

探月工程任务指挥部并参加嫦娥五号任务的全体同志:

欣闻探月工程嫦娥五号任务取得圆满成功,我代表党中央、国务院和中央军委,向你们致以热烈的祝贺和诚挚的问候!

嫦娥五号任务作为我国复杂度最高、技术跨度最大的航天系统工程,首次实现了我国地外天体采样返回。这是发挥新型举国体制优势攻坚克难取得的又一重大成就,标志着中国航天向前迈出了一大步,将为深化人类对月球成因和太阳系演化历史的科学认知作出贡献。对你们的卓越功勋,祖国和人民将永远铭记!

人类探索太空的步伐永无止境。希望你们大力弘扬追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢的探月精神,一步一个脚印开启星际探测新征程,为建设航天强国、实现中华民族伟大复兴再立新功,为人类和平利用太空、推动构建人类命运共同体作出更大的开拓性贡献!

习近平

2020年12月17日
(新华社北京12月17日电)



12月17日凌晨,嫦娥五号返回器携带月球样品,在内蒙古四子王旗预定区域安全着陆。

新华社记者 连振摄

新华社北京12月17日电 12月17日1时59分,嫦娥五号返回器携带月球样品在内蒙古四子王旗预定区域安全着陆,探月工程嫦娥五号任务取得圆满成功。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺电,代表党中央、国务院和中央军委,向探月工程任务指挥部并参加嫦娥五号任务的全体同志致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺电中指出,嫦娥五号任务作为我国复杂度最高、技术跨度最大的航天系统工程,首次实现了我国地外天体采样返回。这是发挥新型举国体制优势攻坚克难取得的又一重大成就,标志着中国航天向前迈出了一大步,将为深化人类对月球成因和太阳系演化历史的科学认知作出贡献。对你们的卓越功勋,祖国和人民将永远铭记。

习近平强调,人类探索太空的步伐永无止境。

▼ 下转第二版

■本报记者 唐玮婕

“我们已计划把所有的离岸业务转移到上海自贸区,一批全球性的业务项目也会放在这里研发、生产和运营。”作为上海自贸试验区首批全球营运商之一,卡尔蔡司(上海)管理有限公司刚刚制定了一个全新的五年计划,企业大中华区总裁福斯特向记者透露,其中一大目标就是“塑造中国内外部市场”,借助上海自贸试验区在贸易、资金、人才等方面的优势,把蔡司中国打造成全球市场塑造者和创新引领者。

投入更多全球资源,形成更强配置能力——蔡司深耕中国的坚定决心正是对上海自贸试验区推出“全球营运商计划”(GOP)的最好回应。

在新发展格局之下,浦东要增强全球资源配置能力。通过昨天发布的这一计划,整个上海自贸试验区将开辟出全新“航道”,力争用3至5年时间,培育一批在贸易、投资、供应链及研发等方面可以汇聚和配置全球资源的优质企业;用5至10年时间,培育一批真正意义上的全球营运“头部”企业,在细分领域占据全球统筹地位,在全国乃至世界范围内形成引领示范效应。

一企一策,提供“1+X”支持政策包

上海自贸试验区“全球营运商计划”率先在保税区域探索实施。截至目前,该区域已构建了跨国公司地区总部、大企业总部、营运总部、区域性总部和高成长性总部多层次、多类型的总部经济集聚发展模式,各类总部累计达近300家,包括跨国公司地区总部120家,具备了较强的集聚辐射和资源配置功能,成为国际国内资源流通的重要战略通道。

据上海自贸试验区管委会副主任、保税区管理局副局长陈彦峰介绍,“全球营运商计划”改变了过去由政府发布支持意见的单向扶持方式,根据每一个培育对象的个性化需求,由政府与企业双向沟通、共同磋商形成“1+X”的支持政策包,“1”是专业化的服务支持,“X”是多领域的发展支持。

记者发现,首批加入全球营运商的41家企业都有一本量身定制的“一企一策”专属支持方案,每本20多页内容不仅详细记录了企业发展的现状、特点,还列明了具体的问题诉求及解决进程。

以实际需求为导向,“全球营运商计划”提供的定制化服务,涵盖但不限于投资贸易、资金结算、人员从业、信息流通等领域,将支持企业以贸易为核心,叠加采购销售、投资管理、资金结算等战略决策职能,利用各项支持政策向产业链价值链两端延伸功能,向亚太区和全球拓展业务,促进企业价值再提升、产业链迈向更高端。

在中国做世界的生意,四十一家企业首批加入「全球营运商计划」

上海自贸区培育全球营运「头部」企业

解决群众的急难愁问题

蒋卓庆赴北外滩街道进行代表联系社区活动

本报讯(记者王嘉蓆)“十四五”规划如何回应民生所盼所需?市人大常委会主任蒋卓庆昨天赴虹口区北外滩街道进行代表联系社区活动。

▼ 下转第六版

扎实推进全面依法治市

董云虎出席市政协专题通报会并讲话

本报讯(记者周渊)市政协昨天召开专题通报会。市高级人民法院通报上海法院工作情况,听取委员意见建议。市政协主席董云虎出席并讲话。

▼ 下转第六版

敬告读者

2021年度报刊订收已近尾声,本市持有2021年《文汇报》集订分送单的读者,请在今年12月29日之前尽快办理订正手续,以免延误明年报纸的按时投递。《文汇报》全年订价360元,月度订价30元,全国各地邮局均可办理订正手续。欢迎新老读者订阅《文汇报》,订阅热线021-62470350,或拨打邮政客服热线11185办理预约上门订阅,读者也可通过“上海邮政掌上营业厅”微信号(shpost_online),刮开文汇报订阅专用单存根联二维码后,在线办理订阅手续。

文汇报社

创造新奇迹 展现新气象 深刻领会总书记重要讲话精神 深入贯彻十九届五中全会精神

贯彻落实十一届市委十次全会精神

在要素集聚基础上努力成为规则制定者引领者,牵头建设长三角港口群

北外滩:提升能级,助推国际航运中心建设

■本报记者 单颖文 王嘉蓆

截至本月初,上海港今年连续第四年集装箱吞吐量突破4000万标箱。这是记者从昨天在虹口区北外滩举行的人大代表联系社区活动获得的消息。今年以来,虽受复杂外部因素影响,上海港依旧出色完成全年目标,助力上海全面建成国际航运中心。

“打造国际航运中心,关键是从‘港本位’向‘航本位’转变。”上海海事大学教授殷明说,今后应更强调传统航运要素与金融、法律、咨询、研发等相关要素的融合发展,以要素充分集聚进一步实现能级提升。

■今年是上海国际航运中心基本建成之年。北外滩汇聚了4700多家各类航运服务企业和40家航运功能性机构。近年来引进企业呈现两大特点:一是行业龙头多,二是高端业态多

航运服务业集聚效应初现

今年是上海国际航运中心基本建成之年。上海已集聚了包括中远海运集团、中国船舶集团等在内的一批行业龙头企业。截至去年底,全球排名前百位班轮公司中的39家、全球五大船舶管理机构中的4家、国际船级社协会正式成员中的10家、全球排

名前5的邮轮企业均在沪设立了区域总部或分支机构。

以北外滩为例,这里吸引汇聚了4700多家各类航运服务企业和40家航运功能性机构。虹口区航运办相关负责人介绍,考虑到航运产业国际化程度高,近年来引进企业呈现两大特点:一是行业龙头多,二是高端业态多。

以国际贸易、交通运输等业务享誉世界的英国英士律师事务所就是虹口区引进

的首家外资律所。该事务所中国区负责人何保罗说,落户北外滩两年来,明显感到这里的航运服务业集聚效应凸显:一批“中字头企业、机构,以及总部经济、涉外经济中心纷至沓来,“朋友圈”越来越大。中远海运集团、地中海航运、中国船东互保协会等航运头部企业及机构连成片,沟通常常只需“下个楼”。

寸土寸金的霍山路150号已改造为上海北外滩国际航运中心,供航运功能性机构“零租金”使用。上月,上海海事法院北外滩审判工作站落户于此,为航运企业提供诉讼服务、办理海事海商案件,形成了更完整的“生态圈”。

▼ 下转第六版

12月18日至明年2月18日,申城将推出72场重点营销活动等,促进市场潜力释放

购物季:跨年迎新,争“十四五”消费开门红

■本报记者 徐晶卉

72场重点营销活动、16场零点跨年营销活动……记者从市商务委获悉,上海将于12月18日至明年2月18日举办“跨年迎新购物季”主题营销活动,围绕新年和新春2个时间节点,营造浓厚的促消费氛围,进一步促进消费回补和市场潜力释放,掀起新一轮消费热潮。

市商务委副主任刘敏介绍,上海将

通过商圈联动、多重优惠、新品首发、跨界联动、零点跨年、美陈造景等多种方式,实现“十四五”开局之年消费市场开门红。

商圈联动,放大整体效应

世界级商街沿线商场集体参与“跨年迎新购物季”主题营销活动,是一种怎样

的景象?南京路步行街今年岁末辞旧迎新就创意十足。新世界城相关负责人透露,从12月19日到明年1月3日,南京路步行街将启动AR(增强现实)寻宝大作战活动,32家商场参与其中,为市民和游客奉献一场盛大的跨年嘉年华。届时,新世界城、悦荟广场、香港恒基名人广场等处将设置打卡点,老字号如邵万生、泰康等则在加速推进线上销售平台,实现线上线下联动,为顾客提供全新的消费及游玩体验。

在淮海路商圈,一年一度的迎新亮灯活动也将如期而至。黄浦区商务委相关负责人介绍,今年的活动更注重消费者体验和参与,较以往增加更多互动环节。其中,百联TX淮海定于12月底开业,将引领淮海路商圈“逆龄狂奔”。

刘敏表示,今年岁末,全市重点商圈、商业街区及商业企业整合商业资源,加强联动,将进一步扩大整体效应。

▼ 下转第四版